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La rédaction et l’orthographe sont également appréciées.    Calculatrice autorisée en mode examen.   
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Partie 1  Contrôle des connaissances                   [11 pts]           
 

1. Citer 2 exemples de centrales produisant de l’énergie électrique SANS COMBUSTION et 
utilisant un système {turbine-alternateur}.      
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2. Avec le matériel ci-dessous, schématiser 
un circuit électrique simple permettant de 
modéliser l’alimentation d’une maison grâce 
à des panneaux solaires. 
On utilisera : 
- un générateur 6V pour modéliser les 
panneaux solaires 
- des fils et un conducteur ohmique de 10 Ω 
pour modéliser les liaisons électriques 
- 1 lampe et 1 moteur en dérivation pour 
modéliser l’éclairage et les appareils 
ménagers.      

 
3. Citer un impact environnemental et un impact sociétal, tous les deux négatifs, de l’installation 

d’un champ d’éoliennes. 
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4. Expliquer en quelques lignes l’intérêt des stations de transfert d’énergie par pompage 

(STEP) dans le futur. On précisera leur principe de fonctionnement. 
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Partie 2  Association d’un système de cogénération à une centrale nucléaire   [9 pts]           

Un projet de réacteur nucléaire à cogénération, situé à Loviisa en Finlande, permettra de fournir 

du chauffage urbain à la capitale Helsinki, située à 80 kilomètres du site nucléaire. La cogénération 

consiste à produire et à utiliser simultanément de l’électricité et de l’énergie thermique à partir 

d’une même énergie primaire et au sein de la même installation. 

 http://lefevre.pc.free.fr 
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Dans un système en cogénération, 35 % de l’énergie primaire est transformée en énergie 

électrique grâce à un alternateur, tandis que 65 % se retrouve sous forme d’énergie thermique, 

dont 50 % est récupérée pour chauffer un circuit d’eau au travers d’un échangeur. Cette eau peut 

être utilisée pour le chauffage des bâtiments, l’eau chaude sanitaire, ou pour des procédés 

industriels. L’électricité produite sera quant à elle consommée sur place ou revendue sur le réseau 

électrique public. 

 
 

1. Expliquer en quelques lignes comment est produite la vapeur d’eau chaude dans un réacteur 

nucléaire. On précisera le nom de la source d’énergie et le phénomène qui a lieu. 
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2. Une centrale nucléaire sur la Loire, près d’Orléans, produit annuellement une énergie 

électrique de 1,58 x 104 GWh. Montrer, en expliquant votre raisonnement, que l’énergie 

thermique récupérée annuellement pour le chauffage des bâtiments, l’eau chaude sanitaire, ou 

pour des procédés industriels par un système de cogénération (du même type que celui-ci-dessus) 

vaudrait environ 1,47 x 104 GWh. 
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3. Expliquer en quelques lignes les avantages de l’installation d’un système de cogénération aux 

centrales déjà existantes. 
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